

“双减”背景下

校外培训机构

何去何从？

记者 蒋炜宁 通讯员 张士良 李晨 文/摄

去年7月下旬，中办、国办印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》（以下简称“双减”政策）。

去年9月初，《宁波市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作方案》发布。

“双减”政策落地一年来，甬城校外培训市场现状如何？有否违规开展校外培训？一批原来主打学科类培训的校外培训机构是否已经成功实现转型？“双减”背景下，校外培训机构该何去何从，是否已经觅得发展新空间？为此，记者展开了调查。



本版照：暑假里，全市各地教育行政部门开展校外培训机构整治检查。



建立打击非法办学 处置联动机制

“双减”政策落地一年间，宁波将其作为重大民生工程，成立了市“双减”工作领导小组，由工作专班统一牵头学科类和非学科类校外培训机构治理。通过“不再审批新机构、压减学科类校外培训机构数量、实行政府指导价、整治‘隐形变异’学科培训”等重点举措，切实减轻中小学生校外培训负担。

接下来，市、县两级教育行政部门将严查频打各类“隐形变异”学科培训行为，对发现并核实的违规行为，将给予严肃查处和曝光，形成高压态势。

事实上，我市对校外培训机构的治理已经先行一步。早在去年3月，针对报名选课不规范、学费支付方式违规、合同纠纷、恶意终止办学等诸多导致消费者权益受损的行业“痛点”，我市在全省率先推出校外培训机构一站式服务平台“甬信培”。

培训机构在入驻“甬信培”的同时，将与银行签订合同，设立预收学费专用账户。家长通过“甬信培”报名选课并缴费后，费用先打入银行监管账户，实行“一课一消”，避免因培训机构“跑路”导致利益受损。教育行政部门通过“甬信培”实时掌握入驻培训机构经营状况，发现异常，提前介入。

今年校外培训“监管护苗”暑期专项行动的检查结果显示，我市绝大部分校外培训机构对相关政策执行得比较到位，但有部分培训机构因存在超额收费、疫情防控措施不到位、未明码标价、消防设施破损等问题而被责令整改，相关负责人被告知必须严格执行“双减”政策，任何校外培训机构暑期不得开展学科类培训。

校外培训机构 迎来转型潮

“双减”背景下，曾经风光一时的校外培训机构何去何从？数量庞大的从业人员该如何消化？记者调查发现，“双减”后，我市校外培训机构迎来了转型潮。

体育发展有限公司在内的多家非营利性学科类培训机构。

记者了解到，入围这份“白名单”的培训机构中，有艺术类、体育类、科技类等专业型机构，也有全能型的综合类培训机构，其收费标准低于市场价，具体课程由学校与培训机构根据需求自行设置。“学校与其中3家培训机构合作，开展中国画、国际象棋、无人车等13项课后服务。”广济中心小学的周老师说，社会资源的介入，不仅让孩子们得到了更为专业的指导，老师们肩上的担子也轻了一些，可谓一举两得。

“在发挥学校主阵地作用的基础上，通过整合校外教育资源，规范非学科类培训机构进校园，能为学生提供更高质量的课后托管服务，促进学校课后服务和校外培训机构走上更加有序的良性发展之路。”海曙区教育局相关负责人表示，接下来，该区将继续丰富与完善流程体系，实现校内、校外优质教育资源的有效衔接。

今年7月中旬，鄞州区也面向社会公开招选非学科类校外培训机构，参与中小学校课后托管服务。记者了解到，此次公开招选的对象主要为体育类、艺术类、科技类及其他综合实践活动（含非遗传承项目）等非学科类校外培训机构。

各地查处暑期违规校外培训机构

前段时间，教育部在全国范围内组织开展了以“强化培训监管 守护快乐假期”为主题的校外培训“监管护苗”暑期专项行动，宁波也不例外。7月中下旬，市教育局联合市综合行政执法局、市市场监管局等部门，组成联合检查组，在中心城区对校外培训机构进行突击检查。

在鄞州万达广场附近一家名为新东方艺术培训有限公司的机构内，检查组发现有学生正在参加小升初英语培训，课桌上放着讲义等教辅材料。在场的两名学生表示，他们已参加培训多日，班上另有5名学生还未到场。

检查组当场责令该机构停止涉及学科类课程的教学，并要求该机构负责人妥善做好学生的退费工作。“对涉及违规办学行为，行政执法人员在进一步调查取证后将予以严肃处理。”执法人员表示，他们还将择日开展“回头看”。

7月22日上午，检查组一行来到海曙青林湾商圈21码头进行突击检查。进入已经关门停业的原启正教育青林湾校区时，执法人员发现里面十分安静，但在折返路上，他们发现有背着书包的学生从原启正教育青林湾校区隔壁的一栋楼进出。跟着这些学生来到这栋楼的二楼以后，执法人员发现有老师正在给学生上高中英语课，随后发现三楼、四楼的教室也有违规培训行为。据此，海曙区教育局开出停止办学通知书，要求该机构立即停止办学，在3日内清退学生费用。

“‘双减’政策出台以来，我市绝大多数校外培训机构能把要求执行到位，但也有个别校外培训机构心存侥幸，巧立名目打‘擦边球’。”市教育局相关负责人表示，通过市县联动、部门协同，建立突击检查、不间断暗访和“回头看”机制，我市营造出对违规学科培训“零容忍”的氛围。

校外培训“监管护苗”暑期专项行动开展以来，北仑区对全区65家学科类校外培训机构开展地毯式检查，发现这些机构大多处于关闭或未开展学科类培训状态，但有部分培训机构仍在开展违规培训，这些机构被责令限期完成整改。奉化区有关部门根据线索查处了3家校外培训机构违规开展学科类培训行为。在余姚市牟山镇，检查组对存在学科类培训迹象的某托管中心，以及学生快餐配送不符合食品安全要求的某教育咨询公司下达了责令整改通知书，还当场取缔了一家无证无照培训机构。

去年3月，我市在全省率先推出校外培训机构一站式服务平台

“甬信培”

培训机构在入驻“甬信培”的同时，与银行签订合同，设立预收学费专用账户。

家长通过“甬信培”报名选课并缴费后，费用先打入银行监管账户，实行“一课一消”，避免因培训机构“跑路”导致利益受损。

教育行政部门通过“甬信培”实时掌握入驻培训机构经营状况，发现异常，提前介入。

今年7月

全市累计出动检查人员1572人次

检查 学科类培训机构242家(次)
非学科类培训机构918家(次)
无证照培训机构63家

查实 有“隐形变异”学科培训行为的培训机构59家，依法依规进行处置。

今年以来

全市共开展非法办学、违规收费等专项治理6次，累计出动检查人员1万余人次，检查巡查培训机构5618家(次)，处置违法违规培训行为353起。